改革开放是中国发展的根本动力

◎傅 薇

改革开放是中国共产党领导的第二次革命。这场新的伟大革命深刻地改变了中国并广泛地影响了世界。社会发展的动力,总的来看种类很多。而改革开放被认为是中国社会发展的根本动力,其"根本性"就在于改革开放的"革命性"。改革开放的锐意进取、勇于探索、敢为人先等精神,为中国社会的发展提供了一种"动力机制",即改革开放不仅是动力本身,而且还是动力产生的不竭之源。

改革开放是在社会主义制度下,改变中国过去的封闭状态,革除社会中阻碍生产力发展的因素。改革来源于对社会主义社会基本矛盾的认识和实践。马克思主义的历史唯物主义告诉我们,生产力与生产关系、经济基础与上层建筑之间存在矛盾,正是这样的矛盾运动推动着人类社会的历史不断向前发展。从理论上来看,社会主义社会居于既有人类社会历史的最高阶段,社会主义本身孕育着先进生产力的因素,必须比资本主义创造出更为发达的生产力,更加丰富的物质和精神文化财富,这是社会主义发展的必然趋势。但是落实到社会主义社会的矛盾问题,之前的马克思主义理论家却没

有明确的提示。马克思主义理论的创始人马克思、恩格斯在其著作中,在批判人类社会既往的剥削社会特别是资本主义社会的现实问题的基础上,对未来的共产主义社会做出了极尽美好的描述。世界上第一个无产阶级专政国家的领导人列宁在执政的过程中敏锐地感觉到了社会主义社会仍然存在着矛盾,但是对于这矛盾是什么却没有明确指出。他的继任者,仍然是无产阶级理论家的斯大林甚至在社会主义社会的基本矛盾的认识问题上还发生了错误。明确指出社会主义社会的基本矛盾仍然是生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾的,还是毛泽东。①从这一点来看,毛泽东本人在该问题上,不唯上,不唯书,坚持实事求是,体现了理论自信的风格。

在此基础上,邓小平在总结新的历史经验的同时认识到,在完成了社会主义改造以后,生产关系同生产力之间仍然存在着矛盾,因此提出了"革命是解放生产力,改革也是解放生产"的新的论断。

改革开放是全面的、立体的、具有根本意义的。

改革开放近 40 年来,我们所进行的改革针对社会中阻碍生产力发展的一切因素。从历史唯物主义的高度来看,既有生产关系(经济基础)方面的,又有上层建筑方面的,从经济领域到文化、政治、法律等等,涵盖了体制和思想等多个层面。在社会主义制度之下面对改革开放问题的国家不只

① 陈占安:《从基本矛盾论到改革开放理论——从理论层面认识改革开放的历史必然性》,《理论视野》2009 年第 10 期,第 13 - 18 页。

是中国。在社会主义国家是否要改革的问题上,我们没有像民主德国、阿尔巴尼亚、保加利亚、柬埔寨等国一样拒绝改革,固守苏联模式最终发生剧变,连社会主义制度都没有保住;我们也没有像苏联、南斯拉夫、波兰、匈牙利等国一样,虽然没有拒斥改革开放,但是在改革路线上没有坚持社会主义的方向,最终也发生了剧变。在一个又一个选择题中,我们在中国共产党的领导下,选择了正确的答案,从而坚持和发展了改革开放的基本国策,并在此过程中凸显了社会主义社会的比较优势,增强了中国的自信。

改革开放作为中国社会发展的根本动力,其根本性就在 于我们必须将"改革开放"置身于改革开放的视野中,继续 以"改革开放"的思维去审视改革开放。

首先,以改革的敏锐和开放的心态来面对改革开放。改革开放之所以在推动社会主义社会向前发展上具有根本性,在于其革命性,在于社会主义社会因其自身所内涵的促进生产力发展的优秀因素而具有直面问题的自信,不怕自己对自己"革命"。40年前我们的改革起始于对过往的历史经验教训的总结,对过往的社会中现实的问题的反思,而我们今天的改革也要立足于对近40年来改革开放过程中的经验教训的认识、思考和解决。40年前我们的开放起始于逐渐打开国门,开眼看世界,今天我们的开放不仅是要建立起与外界舒畅沟通的纽带,也要勇于向自己展开自己,自己面对自己,分析自己的问题,总结自己的经验。

其次,以更加积极主动的姿态去迎接改革。诚然,改革 因问题而生,为解决问题而成。但是,改革作为人类社会实 践的一种,仍然是要极大地发挥作为主体的人的积极性、主 动性和创造性的。改革最初是因社会经济发展中, 大量存在 的阻碍社会主义生产力发展的问题倒逼而成。尽管形成了 "存在问题—发现不满—表达意见—积极改讲"这样—条动 力发生路径, 但多多少少带有些许被动。需要指出的是, 我 们是在中国共产党领导下进行的社会主义的改革, 不是之前 其他国家其他社会中的"改良",不是对局部问题进行的小 修小补、抽梁换柱。随着社会主义改革的不断全面深化、随 着"存在问题一发现不满一表达意见一积极改讲"这样一条 动力发生路径成为持续发力的动力机制,对于改革要针对要 解决的问题,应该更加体现出预见性和前瞻性。马克思主义 理论在100多年前就提出了对于社会主义社会的伟大构想, 其不同于预言家的预言就在于马克思主义理论提供了科学的 世界观和方法论, 指导人们去发现规律并在规律的指导下开 展实践。中国化的马克思主义是马克思主义基本原理同当代 中国具体实际相结合的产物。习近平新时代中国特色社会主 义思想作为马克思主义中国化的最新成果明确指出,只有改 革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。这 是对如何在改革开放中充分发挥积极性、主动性、创造性提 出了更高的要求。对于前瞻性和预见性的把握就在于,对 "坚决破除一切不合时官的思想观念和体制机制弊端, 突破 利益固化的藩篱","构建系统完备、科学规范、运行有效的 制度体系"的充分理解和运用。

最后,以更加智慧和理性的方式去参与开放。对外开放是一个自然历史过程,与其他人类社会实践的过程一样,不

可避免地经历由小到大,由初级到高级,由浅表到深入的过 程。对外开放也是在具体的社会历史条件中的对外开放,在 现阶段我国社会主要矛盾发生变化之时,我们对于开放所寄 予的期许应该比之前更加不同。十九大报告明确指出,中国 特色社会主义进入新时代。我们过去在对外开放中"请进 来, 送出去", 这为我们在改革开放的初期改善生产条件和 生活条件方面打下了基础。美国前总统奥巴马在演讲中提 到:"在印第安纳,一位工人把和他相伴了20年的机器设备 打包运往中国, 在向他的家人解释这一切时, 为自己的失败 泣不成声。我们的国家难道不该对我们的人民更慷慨!"多 年前的演讲掩盖不住资本主义的颓势,也向"社会生产力水 平总体上显著提高,社会生产能力在很多方面进入世界前 列"的当代中国提出了我们应该拥有怎样的改革开放这样的 命题。为着"吸收人类文明有益成果",我们仍然应该在谦 虚谨慎、包容并蓄之心下"请进来", 学习国外知识和智慧, 以及承载这些的有形的成果、产品。同时,对外开放是双向 互动的交流系统,在"请进来"的同时,我们还要"送出 去"。过去,我们因时代之需,成为世界工场,为世界贡献 的是劳动力,是低附加值的产品。今天,中国是世界梦工 厂,能够为世界贡献的不仅仅是产品。在越来越一体化的国 际交流与合作中, 正如习近平所指出的, 中国是现行国际体 系的参与者、建设者、贡献者,同时也是受益者。作为受益 者的中国能够在对世界的贡献上作出更加高层次的、更加具 有智慧的贡献, 那就是在改革和完善现行国际体系的同时, 不是另起炉灶, 而是贡献具有社会主义比较优势的中国智慧

和中国方案,推动现行国际体系朝着更加公正合理的方向发展,为全人类对于美好生活的向往做出自己的努力。

(作者系广东外语外贸大学马克思主义学院副教授)